第五单元综合能力测试题

 

(考试时间：120分钟  总分：120分)
 

一、基础知识运用(50分)
1.下列加点字注音全对的一组是(4分)(    )

A.颛臾ｚｈｕāｎ         数罟ｓｈùｇǔ          鸡豚ｔúｎ        

B.庠序ｙáｎｇ            氵夸  池ｗū             椟ｄú
C.狗彘ｚｈì             饿莩ｐｉǎｏ            跬ｋｕǐ
D.驽马ｎú               舂粮ｃｈūｎ            泠然ｌíｎｇ
2.阅读下面两组句子，与例句加点字意思相同的一句是(4分)
A.例句：是谁之过与(    )     

①无乃尔是过与                  ②过故人庄
③且尔言过矣                    ④则知明而行无过矣
B.例句：是社稷之臣也(    )

①大是大非                     ②不知木兰是女郎
③是何异与刺人而杀之           ④无乃尔是过与
3.与例句句式相同的一句是(2分)(    )

例句：何陋之有?

A.蚓无爪牙之利，筋骨之强         B.虎兕出于柙，龟玉毁于椟中
C.无乃尔是过与?                  D.非我也，兵也?
4.下列各句中加点的“之”用法分类正确的一项是(4分)(    )

①冰，水为之，而寒于水           ②蚓无爪牙之利，筋骨之强
③吾妻之美我者，私我也           ④填然鼓之
⑤未之有也                       ⑥行李之往来，共其乏困
⑦有良田美池桑竹之属             ⑧民之有口，犹土之有山川也
⑨何陋之有                       ⑩公将鼓之
A.①／②／③⑥⑧／④⑩／⑤⑨⑦   B.①／②／③⑥⑦⑧／④⑩／⑤⑨
C.①②／③⑥⑨⑩／④⑦⑧／⑤     D.①／②／③④⑤⑥／⑦⑧⑨／⑩
5.与加点字的用法相同的一组是(4分)(    )

例：道路以目
①顺流东行，至于北海             ②无乃尔是过与?

③远人不服，则修文德以来之       ④填然鼓之
⑤五亩之宅，树之以桑，五十者衣帛矣
⑥既来之，则安之
A.②④⑤        B.①②⑤        C.①⑤⑥        D.②③⑥
阅读下面这首唐诗，回答各题。
 

山中留客
张  旭
山光物态弄春晖，莫为轻阴便拟扫。
纵使晴明无雨色，入云深处亦沾衣。
6.对这首唐诗字句的解说有错误的一项是(4分)(    )

A.一个“弄”字传神入化，赋予万物以生动的情态，和谐的意趣。
B.首句从正面描写山中景致，细描细绘山川、草木沐浴在春光中的形态。
C.诗人揣度客人的心理，以退为进，第三句转写天晴无雨色之时。
D.“入云深处”四字，含蓄，简洁，激起人们无穷的想象，用令人神往的意境，引起客人的游山之兴。
7.关于这首唐诗，分析不恰当的一项是(2分)(    )

A.这首诗题目是“山中留客”，它的重点在留客，留的目的是让客人欣赏山中美景。
B.诗人没有回避客人想走的问题，却引导客人驰骋想象，最终改变了客人的想法。
C.短诗取材于生活琐事，词显意深，跌宕有致，显示出耐人寻味的独特魅力。
D.短诗将山中之景与留客之事结合，有景、有情有理，浑然一体，全诗采用了写实的写法。
8.下列有关文学常识的叙述，不正确的一项是(4分)(    )

A.先秦诸子散文产生于西周春秋时代。《论语》《孟子》《庄子》《荀子》等是先秦诸子散文的主要著作。
B.《论语》是记录春秋末期大思想家孔子及其弟子言行的书。全书共20篇。
C.《孟子》由孟轲及其弟子编成，是儒家经典著作之一。
D.《荀子》是战国末期思想家荀况所著，一小部分出于其弟子之手，现存32篇。
9.关于先秦诸子散文的特点的论述错误的一项是(4分)(    )

A.《论语》是比较简短的语录体散文，人物形象不怎么鲜明。
B.《孟子》是对话体论辩文，很注意文章的形象性和感染力。
C.《庄子》接近专题论文，文章汪洋恣肆，想象丰富。
D.《荀子》是战国后期发展的散文，体制宏大，逻辑性强。
10.找出下列句子中不含通假字的一项(4分)(    )

A.则无望民之多于邻国也             B.颁白者不负戴于道路矣
C.无乃尔是过与                     D.河内凶亦然
11.找出下列句子句式和其他三句不同的一项(4分)(    )

A.吾二臣者皆不欲也                 B.远人不服而不能来也
C.虎兕出于柙                       D.邦分崩离析而不能守也
12.找出下列对成语解说有误的一句(4分)(    )

A.祸起萧墙  指祸害灾难起于外部原因。萧墙，比喻外部。
B.五十步笑百步  比喻自己跟别人有同样性质的问题，却自以为优越而嘲笑或反对别人。
C.望洋兴叹  比喻做事力量不够或条件不充分而感到无可奈何。
D.弃甲曳兵  形容被打得狼狈逃窜的样子。兵：兵器。
13.找出下列句子中词类活用不同于其他三项的一项(2分)(    )

A.填然鼓之                         B.树之以桑
C.是使民养生丧死无憾也             D.涂有饿莩而不知发
14.下列加点的成语使用不恰当的是(4分)(    )

A.进入大门并不等于升堂入室，要获取知识，必须付出辛勤的劳动。
B.要有效地提高语感能力，读书时就应该切实下一番咬文嚼字的功夫。
C.对敌人和有害的事物，他运用杂文这种体裁揭微显隐，痛下针砭。
D.在这篇文章中，作者旁征博引，穿凿附会，充分显露了他的才华。
 

二、阅读题(40分)
(一)
梁惠王曰：“寡人愿安承教。”孟子对曰：“东人以梃①与刃，有以异乎?”曰：“无以异也。”“以刃与政，有以异乎?”曰：“无以异也。”曰：“野有肥肉，厩有肥马，民有饥色，野有饿莩，此率兽而食人也。兽相食，且人恶之，为民父母，行政不免于率兽而食人，恶在其为民父母也。仲尼曰‘始作俑者，其无后乎?’为其像人而用之也。如之何其使斯民饥而死也?”
梁惠王曰：“晋国，天下莫强焉，叟之所知也。及寡人之身，东败于齐，长子死焉；西丧地于秦七百里；南辱于楚。寡人耻之，愿比死者一洒②之，如之何则可?”孟子对曰：“地方百里可以王。王如施仁政于民，省刑罚，薄税敛，深耕易耨③，壮者以暇日修其孝悌忠信，入以事其父兄，出以事其长上，可使制梃以挞秦楚之坚甲利兵矣。彼夺其民时，使不得耕耨以养其父母，父母冻饿，兄弟妻子离散。彼陷溺其民，王往而征之，夫谁与王敌?故曰：‘仁者无敌。’王请勿疑。”
注①梃：木棍  ②洒，同“洗”  ③耨：古代除草用的农具
1.下列语句中加点字的注音，正确的一项是(2分)(    )

①以刃与政                     ②厩有肥马，野有饿莩  

③深耕易耨                     ④愿比死者以洒之
  ①         ②              ③              ④          

A.ｙǔ    ｊì    ｆú        ｎòｕ           ｂì        

B.ｙù     ｊì    ｐｉáｏ    ｒǔ            ｂǐ
C.ｙǔ    ｊｉù  ｆú        ｒǔ            ｂǐ
D.ｙù     ｊｉù  ｐｉáｏ    ｎòｕ           ｂì
2.下面语句中加点的词，意思相同的一组是(4分)
[image: image1]
3.下列语句中划线的部分，与现代汉语意思或用法都不相同的一组是(2分)(    )

①地方百里可以王                      ②兄弟妻子离散  

③行政不免于杀人                      ④不违农时
⑤昔者先王以为东蒙主                  ⑥地方百里可以王  

⑦吾尝终日而思矣
A.①③⑤⑦                            B.①②④⑥
C.①②⑤⑥                            D.②③⑥⑦
4.下列句子中加点的字，全都是通假字的一组是(2分)(    )

①野有饿莩                            ②陈力就列
③涂有饿莩而不知发                    ④颁白者不负戴于道路矣
⑤无望民之多于邻国也                  ⑥知明而行无过矣
⑦假舟楫者                            ⑧君子生非异也
A.①③⑤⑧    B.②④⑥⑦    C.③④⑤⑧    D.①②⑦⑧
5.下列语句中的“于”字，都表示比较的一组是(2分)(    )

①行政不免于率兽而食人                ②是何异于刺人而杀之
③王如施仁政于民                      ④龟玉毁于椟中
⑤无望民之多于邻国也                  ⑥善假于物也
⑦吾长见笑于大方之家                  ⑧冰，水为之而寒于水
A.①③⑦      B.②⑤⑧      C.③⑤⑥      D.②④⑦
6.下列语句中加点词的活用，都是使动用法的一项是(2分)(    )

①省刑罚，薄税敛                   ②壮者以暇日修其孝悌忠信  

③彼陷溺其民                       ④修文德以来之  

⑤既来之，则安之                   ⑥五十者可以衣帛矣  

⑦黎民不饥不寒，然而不王者         ⑧王无罪岁  

⑨木直中绳，车柔 以为轮              ⑩非能水也，而绝江河
A.①③④⑤                          B.②④⑥⑧
C.①③⑤⑦                          D.③⑤⑦⑨
7.下列句子的翻译，符合本文内容的一项是(4分)
(1)寡人愿安承教。(    )

A.我希望能静下心来听您谈论问题。     B.我愿意心平意静地接受您的指教。
C.我的愿望是安下心来与您谈论问题。   D.我希望安安静静地听取您的指教。
(2)如之何使其斯民饥而死也?(    )

A.为什么让这些饥民死去呢?            B.像这样让这些饥民饿死吗?
C.为什么让这些老百姓挨饿而死呢?      D.让这些百姓受饿而死，怎么可以呢?
(3)此率兽而食人也。(    )

A.这就简直像领着野兽去吃人。         B.这恐怕与放纵野兽吃人一样罢。
C.这就是所说的领着野兽吃人。         D.这样做就如同野兽吃人一般了。
(4)愿比死者一洒之。(    )

A.我愿意为那些阵亡的人洒泪哭祭。     B.我希望为接连死去的人报仇雪恨。
C.我愿意为那些阵亡的人报仇雪耻。     D.我希望为接连死去的人洒泪哭祭。
8.用现代汉语翻译下列各句(4分)
(1)以刃与政，有以异乎?               

译文：                                                                      

(2)被陷溺其民，王往而征之，夫谁与敌?
译文：                                                                      
9.在这段选文中能表现孟子“仁政”思想的语句是什么?(2分)
10.这段选文的主要意思是什么?(2分)
 

(二)
景公有所爱槐，令使谨守之，植木县令曰：“犯槐者刑，伤槐者死。”有不闻令，醉而犯之者，公闻之，曰：“是先犯我令。”使吏拘之，且加罪焉。其子往晏子之家。晏子闻之，令内之。进而问焉，对曰：“君树槐县令，妾父不仁，醉而犯之，吏将加罪焉。妾闻之，明君莅国立政，不损禄，不益刑，又不以私恚害公法，不为禽兽伤人民，不为草木伤禽兽，不为野草伤禾苗。吾君欲以树木之故，杀妾父，孤妾身。此令可行于民而法于国乎?妾闻之，勇士不以众强凌孤独，明惠之君不拂是以行其所欲。今君出令于民，苟可法于国而益善于后世，妾恐其伤察吏之法，而害明君之义也。愿相国察妾言，以裁犯禁者。”晏子曰：“甚矣!吾为子言之于君。”使人送之归。明日，早朝，而复于公曰：“婴闻之，穷民财力，以供嗜欲，谓之暴；崇玩好，威严拟乎君，谓之逆；刑杀不称，谓之贼。此三者，守国之大殃也。今君穷民财力，以美饮食之具，繁钟鼓之乐，极宫室之观，行暴之大者；崇玩好，县爱槐之令，载过者驰钟，行过者驰，步过者趋，威严拟乎君，逆民之明者；犯槐者刑，伤槐者死，刑杀不称，贼民之深者。君享国，德行未见于众，而三辟著于国，婴恐其不可以莅国子民也。”公曰：“微大夫教寡人，几有大罪，以累社稷。”公罢守槐之役，拔置县之木，废伤槐之法，出犯槐之囚。
11.下边加点词释义有误的一项是(2分)(    )

A.植木县令(古代官职名)
B.其子往晏子之家(女儿)
C.令内子(通“纳”，让……进入)
D.不为禽兽伤人民(为了)
12.把下列句子加点词按用法分类，归类正确的一项是(2分)(    )

①以美饮食之具  ②吾妻之美我者，私我也  ③孤妾身  ④上官大夫短屈原于顷襄王  ⑤大将军邓骘奇其才  ⑥臣修身洁行数十年
A.②⑤⑥      B.①③⑥      C.①④⑤      D.②③④
下列各组中与例句加点字含义相同的一项是
13.明惠之君不拂是以行其所欲。(2分)(    )

A.彼能是，而我乃不能是
B. 是己而非人，欲之同病
C.安能辨我是雄雌
D.觉今是而昨非
14.穷民财力，以供嗜欲，谓之暴。(2分)(    )

A. 穷予生之光阴以疗梅也哉
B.固将愁苦而终穷
C.图穷而匕首见
D. 穷冬烈风，大雪深数尺
选出对句子的意思解释正确的一项
15.不以私恚害公法(2分)(    )

A.不拿公众遵守的法令泄私愤，而使朝廷受损。
B.不因为私愤而破坏国家的法令。
C.不凭借自己的权势借国家法令坑害百姓，发泄私愤。
D.不惜损害国家法令以泄私愤。
16.婴恐其不可以莅国子民也。(2分)(    )

A.我担心那些执法的人不能执行国法保护百姓。
B.我为那些执法的人不能执行国法而蹂躏百姓感到震恐。
C.我为你不能维护国法、爱民如子感到担心。
D.我担心你不能执掌国政、爱抚百姓。
17.公罢守槐之役，拔置县之木。(2分)(    )

A.景公罢免槐官吏的职务，拔去挂放禁令的木桩。
B.景公免除了守槐的役事，拔去挂放禁令的木桩。
C.景公免除了守槐官吏的职务，拔去县境内的槐树。
D.景公撤销了守槐的役事，拔去县境内的槐木。
三、作文(60分)
诗人说：预言丰收是轻松的，它可以用彩笔描绘；庆祝丰收是欢乐的，它可以用响鼓紧擂；创造丰收是辛苦的，它需要像小河一样流淌的汗水。
请以“                     丰收”或“丰收的                       ”为题，写一篇不少于800字的文章。
注意：①可以大胆想像，内容只要与“丰收”有关就符合要求。具体的角度和写法可以多种多样，比如编写故事，发表见解，等等。
②题目自行补齐，例如“感悟丰收”、“丰收的故事”等。
③除诗歌外，文体不限。
 

 

参考答案
 

第五单元检测题
一、基础知识运用
1.C  2.A④  B④  3.C  4.A  5.A  6.B  7.D  8.A  9.A  10.D  11.C  12.A  13.D  14.D

二、阅读题
(一)1.D  2.①A  ②C  ③B  ④D  3.C  4.C  5.B  6.A  7.①B  ②D  ③A  ④C
8.(1)用刀杀人与用暴政杀人，有什么不一样吗?  (2)他让百姓们如陷于泥水中一般地受苦，您去征讨他，那谁还有能力与您对抗呢?
9.省刑罚，薄税敛
10.做君王的应革除暴政，施行仁政，这样就能得人心，使国家无敌于天下。
(二)11.A  12.B  13.D  14.A  15.B  16.D  17.B

三、作文(略)
 

